
PF1 – Contrôle n̊ 1

4 décembre 2013

Durée : 35 minutes

On prendra soin de justifier les réponses aux exercices 4 et 5. Calculatrices non-autorisées.

Exercice 1. [Question de mémoire] Citez 4 types de mémoires différents qu’on retrouve dans un ordinateur
moderne et classez-les par rapidité de lecture/écriture.

Réponse. On peut citer, du plus rapide au moins rapide : les registres, la mémoire cache, la mémoire
vive et la mémoire morte.

Exercice 2. [Évangélisme occidental] Écrire en base 10 les nombres suivants :

1. (1430)5

Réponse. Le plus simple est d’utiliser Horner : 0 + 5× (3 + 5× (4 + 5× 1)) = 240

2. (10110111)2

Réponse. Idem : 183

3. (654)7

Réponse. Idem : 333

4. (BABA)12

Réponse. Idem (là sans Horner, c’est vraiment pénible) : 20590

Exercice 3. [Les b doigts de la main] Écrire les nombres suivants dans la base précisée.

1. (7221)10 en base 7

Réponse. On utilise l’algorithme des divisions euclidiennes successives :

7221 = 7× 1031 + 4

1031 = 7× 147 + 2

147 = 7× 21 + 0

21 = 7× 3 + 0

3 = 7× 0 + 3

D’où (7221)10 = (30024)7

2. (1310)10 en base 11

Réponse. On utilise l’algorithme des divisions euclidiennes successives. Attention, il y a une
subtilité :

1310 = 11× 119 + 1

119 = 11× 10 + 9

10 = 11× 0 + 10

Le dernier chiffre est le chiffre qui vaut 10 c’est-à-dire A ! D’où 1310 = (A91)11 ce qui est différent
de (1091)11 = 1431 !
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3. (ABCD5)16 en base 2

Réponse. Il suffit d’écrire chaque chiffre en base 2 sur 4 bits :

(ABCD5)16 = (1010 1011 1100 1101 0101)2

4. (3.890625)10 en base 4

Réponse. On écrit d’abord la partie entière 3 = (3)4. Ensuite, on multiplie la partie décimal
par 4 jusqu’à trouver une partie décimale nulle. La partie entière donne le chiffre suivant dans la
décomposition :

0.890625× 4 = 3.5625

0.5625× 4 = 2.25

0.25× 4 = 1.0

D’où 0.890625 = (0.321)4 soit 3.89625 = (3.321)4.

Exercice 4. [Hexactement]

1. Calculer (32)16 × (51)16 en base 16.

Réponse. On peut repasser par la base 10 mais ce n’est pas très efficace. On va plutôt calculer
directement en base 16 :

3 2
× 5 1

3 2
+ F A 0

F D 2

2. Combien vaut (1 . . . 1︸ ︷︷ ︸
4×k

)2 ? Écrivez-le en hexadécimal.

Réponse. On a (1 . . . 1︸ ︷︷ ︸
4×k

)2 = 24k − 1. Pour l’avoir en hexadécimal, on regroupe par paquet de 4 et

on écrit chaque chiffre. Ici, on aura k paquets de 4 valant tous 1111. Donc (1 . . . 1︸ ︷︷ ︸
4×k

)2 = (F . . . F︸ ︷︷ ︸
k

)16.

Exercice 5. [Bit box] Combien de bits faut-il pour représenter les nombres de 0 à 2046 ? Plus généralement,
combien faut-il de bits pour représenter les nombres de 0 à n pour n ∈ N ?

Réponse. On doit représenter 2047 valeurs différentes. Donc il faut k bits avec 2k ≥ 2047. 211 = 2048
convient et c’est le plus petit. Il faut donc au moins 11 bits.

Plus généralement, pour représenter les nombres de 0 à n, il faut pouvoir représenter n + 1 valeurs,
donc il faut au moins k bits avec 2k ≥ n + 1. Soit k ≥ log2(n + 1) où log2 est le logarithme en base 2. On
peut aussi voir que k est le nombre de chiffres nécessaires pour écrire n en binaire.
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